

## **Fundația Szekler Monitor - Székely Figyelő Alapítvány**

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós

[www.szekler-monitor.sic.hu](http://www.szekler-monitor.sic.hu) - [szekler.monitor@sic.hu](mailto:szekler.monitor@sic.hu) - [www.facebook.com/szeklermonitor/](https://www.facebook.com/szeklermonitor/)

---

Nr. 27/2022

### **Către**

### **Inspectoratul de Jandarmi Județean Harghita**

După cum probabil știți, Asociația Calea Neamului, împreună cu primăria Dărmănești organizează de ani de zile diferite evenimente în cimitirul eroilor de la Valea Uzului.

Între timp au avut loc mai multe procese și există sentințe judecătorești conform cărora cimitirul se află pe teritoriul administrativ și în proprietatea comunei Sânmartin, județul Harghita (a se vedea informații multiple aici: <https://www.uz-volgye.ro/ro>).

Există totodată un comunicat al **Oficiului Național pentru Cultul Eroilor** (accesibil aici: <https://once.mapn.ro/pages/view/175>) în care se precizează, că:

*" În ceea ce privește numărul militarilor români înhumați în acest cimitir, față de situația statistică din anul 1928 (când sunt menționați în evidență 11 eroi români, dintre care 8 identificați nominal și 3 neidentificați nominal), „Fișa de evidență a cimitirului” din anul 1988, (care nu menționează nicio sursă documentară), face trimitere la 148 de morți de război români (și nu 149 cum rezultă din însumarea morților de război din anexele nr. 7 și nr. 8), în contextul în care cei care au întocmit fișa din 1988 au însumat morții de război români identificați nominal de la Valea Uzului (19) – Anexa nr. 7, cu morții de război români identificați nominal la Poiana Uzului (130) – Anexa nr. 8, un alt loc de înhumare din Primul Război Mondial, desființat în perioada interbelică, osemintele fiind centralizate în Cimitirul eroilor din orașul Comănești, jud. Bacău".*

În consecință pretextul acelor evenimente (conform căreia ar viza comemorarea celor 148 eroi români înhumați acolo) este unul fără teme, dacă se dorește acel lucru trebuie mers în Cimitirul Eroilor din Comănești.

În ciuda faptului, că președintele asociației respective cunoaște aceste fapte, dorește să organizeze în data de 2 iunie o nouă "comemorare" acolo (a se vedea postarea Facebook anexată).

Dat fiind faptul, că în anii precedenți acele "comemorări" au degenerat chiar și în violențe fizice, dar au fost de fiecare dată de natură a incita la ură împotriva maghiarilor (drept pentru care există în acest moment la Parchetul de pe lângă judecătoria Brașov mai multe dosare penale în curs de cercetare, în concret cele cu numerele 6883/P/2019, 5161/P/2020 și 632/P/2021), am solicitat în scris președintelui asociației să organizeze comemorarea

respectivă la locul potrivit, solicitare la care am primit un răspuns în bătaie de joc (anexăm adresa noastră și "răspunsul" primit, a se citi de jos în sus).

Dat fiind faptul, că manifestarea plănuită se încadrează în mod evident la art. 9 lit. a) din Legea 60/1991, prin prezenta vă rugăm să luați măsurile necesare ca manifestarea respectivă să nu aibă loc în acel cimitir. În concret vă rugăm să atenționați în scris președintele asociației, că cea ce plăniește este interzis de lege și să solicitați să renunțe la organizarea ei.

Iar în cazul în care nu se conformează, vă rugăm să fiți prezenți la fața locului și să luați măsurile legale care se impun împotriva organizatorilor și participanților.

*Gheorgheni, la 25 05 2022*

Cu respect,



---

Árus Zsolt István  
președinte